



故宫文创产品

## 服务 造就北京游“新三大指南”

人们常说，去北京必须做的三件事：“逛故宫、登长城、吃烤鸭。”

单霁翔却在现场摆摆手说：“嗨，太麻烦了，我们可以改一改，变成‘逛故宫、登故宫城墙、吃故宫烤鸭’。”

他这样说的底气，源自故宫近年来激增的游客数据。

2016年，故宫接待来客数量达1600万人次。庞大的数字背后，令院长思考，若是人流拥挤在一起，必定会造成极度差劲的游览体验，从而在无形之中逼退了游客。于是，扩大游览范围成为了博物院分散游客的改革利器。

大批古建筑的修缮带动了故宫博物院的区域逐层开放。过去，这座雄伟建筑的开放程度只有30%左右；2014年突破50%；2015年开放了西部区域，开放度达60%；2016年打开了东西部区域，

开放面积达76%；去年，这个数据上升至80%。

越来越多的开放区域，令游客可以领略到故宫不同角度的美丽——他们会发现，走上城墙可以看到老北京的独特风貌、宝蕴楼变成了院士陈列馆，城墙背后的餐厅里只要花上88元就能吃到出自全聚德老师傅之手的烤鸭套餐。

除此以外，游客们惊喜地发现，古老暗沉的老建筑被彻底点亮了。原本木质的建筑不允许增加光源，藏在里面的文物总像闺中的姑娘一般羞羞答答。故宫团队迅速成立了相关课题组，最终利用LED灯冷光源通过衍射的方式来点亮故宫中的宫殿。

文物被看得分明，体验感自然倍增。自此，人们告别了“恨不得伸出九个脑袋瞪大眼睛尝试看清文物”的年代。

## 文创 全方位传播历史文化

自豪地介绍了故宫的宝藏与服务以后，单霁翔化身为一个卖力的“文创推销员”：“我们过去只是单纯地将藏品复制到一件产品中去，充其量只能叫做文化产品，后来发现，只有挖掘藏品信息并将其与生活对接起来，才可以生产出一款真正意义上的文创产品。”

于是，故宫博物院带来了490多种手机壳，嫌不够霸气的话可以再配上正大光明充电器，听歌的时候记得备上一副朝珠耳机。藻井瞬间化作一把清新脱俗的大伞，乾隆皇帝的坐骑摇身一变成为一款水果叉产品。总之，任何故宫的文创元素都能够无孔不入渗透进人们的生活。

而这，只是故宫博物院在传播文化的一个小分支。

互联网技术拓宽了故宫传播文化的疆域，一个围绕故宫文化的虚拟生态圈也如同这座城池一般雄壮壮阔。除了开发9款APP将故宫文化传播至年轻人间以外，故宫还建造了全世界最好的数字博物馆。

为什么说最好？因为里面的内容

全都是原创，爱好者们可以在这里清晰地放大每一个元素，详细了解个中肌理纹路。

除此以外，各类传播故宫文化的影视剧作也不断涌现。当然，就不得不提大火的《国家宝藏》。“原来，通过综艺的方式也可以有趣地陈述每一件文物的前世今生。”单霁翔介绍道，在故宫博物院的带领之下，国内9家博物馆也悉数加入到这场特别的呈现方式中。

年轻化的方向，或许是文化一以贯之的传播观。难能可贵的是，故宫博物院将目光对准了孩子们。这座宫殿用深厚的底蕴托起了故宫学院，同时还进入社区大刀阔斧地为孩子灌输传统文化。你只看到稚嫩的脸庞在制作拓片、织绣的过程中露出满意的微笑，却不一定看到这些教育的普及都是免费的。正因为是免费，恰恰体现了无价。

这样的故宫怎么能让人不爱，有红墙、有蓝天、有御猫、有鸳鸯。更重要的是，这里有一批守护人珍视并传播着历史的光华。令人们来了不想走，走了还想来。

## 文化产业创投大会 有哪些亮点

哔哩哔哩、爱奇艺双双赴美上市；最新的独角兽榜单上，一下科技、二更等文创企业纷纷上榜……

文创产业从去年开始，几乎成为一个创业者扎堆的领域，而这个风口也成为资本角逐的战场。

那么，创业者该如何在庞杂的文创产业中寻觅到机会？未来产业发展的趋势如何？投资者应如何布局文创产业？如何创造价值、占据风口呢？

2018宁波文博会文化产业创投大会暨文化金融论坛、中国文娱企业创新大赛·IP推介及融资路演将于4月15日在宁波国大雷迪森广场酒店举行，这那里或许能找到上述问题的答案。

### 这些大咖将会登场

刘德良（新元智库/新元资本创始人）《新文创时代来临：“IP+新消费”崛起与文创企业转型》。

张晓明（中国社会科学院文化研究中心原常务副主任）《互联网经济与新消费崛起下“文化金融”的角色与机制创新》。

许维（头头是道基金执行董事）《“IP+新消费”场景下内容驱动型独角兽的投资逻辑》。

李明（二更创始人/CEO）《视频产业爆发，如何借视频电商升级“新文创”企业》同时，本土企业家将与国内文创大咖进行。

### 两场圆桌对话：

《“IP+新消费”模式创新与“新文创”企业投融资》

对话嘉宾：

丁宇（红龙文化创始人/CEO）

薛凌昊（筑梦文化创始人/CEO）

徐小涵（小涵氧创始人/CEO）

刘瑾（善禧文化CEO）

陆世栋（云朵网络总经理）

邓建军（创源文化董事会秘书）

《文化产业融资难点与资本机构的服务创新》

对话嘉宾：

周斌（宁波股交中心总经理）

倪敏（浙商创投执行董事/合伙人）

李冬（中科招商副总裁）

张熠（微影资本董事总经理）

论坛同期还将举行“中国文娱企业创新大赛暨麻辣娱投新声大奖暨2018赛季IP推介及融资路演·宁波站”活动，众多优质文创项目等待宁波投资抛出橄榄枝。

记者 乐骁立